

Межрегиональная интернет-акция «Территория Олега Куваева»

**«Светит незнакомая звезда»**

Методическая разработка библиотечного урока, посвящённого межрегиональной интернет-акции «Территория Олега Куваева».

Виноградова Г. Н., педагог-библиотекарь  
МОУ «Поназыревская СОШ»  
Поназыревского муниципального района  
Костромской области

п. Поназырево  
Костромская область

2019 г.

## Библиотечный урок «Светит незнакомая звезда», посвящённый юбилею геолога, писателя, земляка О.М. Куваева



Имя писателя Олега Куваева не знакомо современному молодому читателю. Просто так получилось, что для современного поколения читателей в литературе зияет огромная прореха – из советских писателей в памяти лишь Твардовский, Распутин, да Астафьев.

Между тем, имя Олега Куваева для многих жителей посёлка Поназырево знакомо с детства. Центральная районная библиотека посёлка Поназырево носит имя единственного писателя, связанного с этим районом Костромской области фактом своего рождения.

9 ноября 1994 года районной библиотеке посёлка Поназырево было присвоено имя О.М. Куваева.



Многие называют Куваева писателем костромским и вятским. И действительно, первая часть жизни Олега Михайловича прошла в этих лесных местах европейской части России. Он родился в посёлке Поназырево Костромской области, где его отец Михаил Николаевич Куваев служил начальником железнодорожной станции (примерно с 1925 года).



Здесь его мать Павла Васильевна работала учительницей начальных классов в школе, находящейся рядом с вокзалом на улице Вокзальной.



Оба здания: здание железнодорожного вокзала и здание школы, не сохранились. А вот дом начала 20 века, где жили Куваевы и где родился будущий писатель в 1934 году, стоит до сих пор. Об этом свидетельствует мемориальная табличка, открытие которой состоялось 8 апреля 2005 года. Два раза в год - 12 августа, в день рождения писателя, и 8 апреля - в день его кончины, жители и гости посёлка возлагают цветы возле дома Кувева, где прошли его детские годы.

В 1936 году Михаила Николаевича Куваева арестовали по доносу, но, к счастью для семьи (у Павлы Васильевны, кроме Олега, была ещё и старшая дочь Галина), через год он вернулся и был переведён в соседнюю Кировскую область (Вятку, так традиционно зовётся она жителями), куда за ним последовала семья.

В 1939 году отец вместе с Галей и Олегом решили повидать свои родные места, проехали от посёлка Якшанга Поназыревского района до реки Ветлуги на территории Шарьинского района (отец писателя был родом из деревни Медведица на берегу этой реки). Больше в этих местах Куваевы не бывали.

Во время Великой Отечественной войны и последующие годы отец служил дежурным по станции, мать обучала детей в школе деревни Кузьмёнки, разъезд Юма Свечинского района. Олег здесь окончил семь классов.

Следующий адрес будущего писателя – Котельнич. Первый город, который увидел Олег. Там он окончил десятилетку, живя в интернате для детей железнодорожников.

Из воспоминаний родных, Олег–школьник любил читать, особенно книги о путешествиях и сильных мужественных людях. Он хотел стать географом. Сведущие люди объяснили, что все материки, океаны, горные хребты и морские проливы уже открыты и описаны географами-путешественниками. Тогда юный Олег не растерялся и захотел, чтобы «вятская фамилия появилась на карте Союза».

После окончания школы в 1952 году он поступает в Московский геологоразведочный институт, который окончил в 1958 году. Родители считали, что профессия геолога бесприютна и безалаберна. Но Олега это не остановило, он рвался открывать, исследовать, искать. Жизнь в постоянных экспедициях послужила приобретением неоценимого жизненного опыта, которого хватило, чтобы войти в литературу. Но путь этот не был быстрым.

В студенческие годы, по собственному признанию, Олег не признавал ничего, кроме учёбы и спорта.



Именно занятия спортом выработали выносливость и хорошую физическую подготовку, которая пригодится ему во время работы на Севере. Ещё в студенческие годы Куваев успел побывать в экспедициях на Тянь-Шане и Амуре, на преддипломной практике оказался в 1957 году на Чукотке и был покорён её «марсианскими закатами в полнеба». Туда

стремились его ровесники – молодые геологи, лётчики, моряки и даже медики и учителя. В последние годы жизни в одном из радиointервью писатель признавался: «Если в какой-то год я на Чукотке не бываю, то позднее всю зиму, весь остаток года бывает как-то неуютно жить. Чего-то не хватает. Чукотка – это как ... первая любовь». После распределения Куваев добивается распределения на Чукотку, в Певек. Десять лет он жил и работал на острове Врангеля, в Магадане. С этим городом связаны его первые шаги в литературу. Там были опубликованы в альманахе «На Севере Дальнем» первые рассказы и вышла первая книга.

Впечатления так и просятся на бумагу, и Олег Куваев пополняет ряды пишущих людей. В 1961 году Куваев становится членом Союза журналистов СССР, сотрудничает с издательством «Молодая гвардия» и «Современник». А в 1962 году его приглашают в Северо-Восточный комплекс НИИ, где занимались исследованиями в восточном секторе Советской Арктики. Но в 1965 году Куваев увольняется целиком и посвящает себя литературе.



В это время он много путешествует по Кавказу, Сванетии, Средней Азии, Полесью, побережью Белого моря Чукотки, родным местам – Вятке. Именно в эти годы вышли книги «Зажгите огни в океане» (1964г.), «Чудаки живут на Востоке» (1965г.), «Весенняя охота на гусей» (1967г.), «Птица капитана Росса» (1970г.), «Дом для бродяг» (1972г.), «Территория» (1975г.) и многие другие.

Самым знаменитым произведением стал роман «Территория» о суровом северном крае и его героях. Роман принёс известность Куваеву, потому что он внёс в него не только новизну, но и свежесть в описание экзотики дальнего края. Да и его литературный талант был дополнен собственным жизненным опытом, испытанием «на собственной шкуре».

Читатели Куваева могут взглянуть на мир глазами первопроходца, разведчика, исследователя., людей не уваливающих от труда, которых так не хватает в современной литературе. Олег Куваев был из числа мечтателей, верящих в то, что мечта исполняется для тех, кто идёт к её исполнению, не страшась трудностей. Читатели вместе с автором путешествуют по родной стране, и удивляются, как мало они знают о ней.



Память об Олеге Куваеве живёт не только на Чукотке, в Певеке, в местах, которые он описал в романе «Территория». По всей стране, где живут знавшие его люди, в том числе и на малой родине писателя – В Поназыреве. С 1984 года в Поназыревской средней школе занимаются литературным краеведением, связанным с именем писателя-земляка Куваева О.М. Начинала эту работу заслуженный учитель Онегина Валентина Иллиодоровна, продолжила учитель русского языка и литературы Рборотова Валентина Ефимовна. Хотелось бы надеяться, что такая работа продолжится и впредь.



В посёлке Поназырево также есть литературная комната Куваева в краеведческом музее, директором этой комнаты является Мелькова Г.А. Хотя связь Олега Куваева с посёлком Поназырево закончилась ещё в детстве, здесь поддерживают общение с хранителями памяти писателя: сестрой Галиной Куваевой и вдовой Светланой Гринь.

Ежегодно в дни памяти проводятся куваевские чтения в местной центральной библиотеке, которая носит имя Куваева. На них приглашаются учащиеся школ района, жители, а также гости района. Директором данной библиотеки является Блюдёнова Светлана Вадимовна.

Светлана Вадимовна вместе с коллективом библиотекарей являются хранителями наследия Куваева. Кроме того, поназыревцы принимают участие в куваевских чтениях, проводимых на вятской земле – Свече и Юме.



Чтобы больше узнать о Куваеве, можно обратиться к книге Владимира Курбатова «Из памяти не вычеркнуть»...

*А мечта юного Олега исполнилась. Теперь на этой земле есть точка с именем Куваева. В Магаданской области в 2004 году на безымянной вершине Чукотского нагорья с координатами 69 градусов 40,3 северной широты, 172 градуса 076,7 восточной долготы с высотой 1101 метр было присвоено имя – гора Куваева. На этой территории будущий писатель проложил свои первые геологические маршруты, на этой территории он нашёл свой путь в вечность...*